

# 工业景气指数解读

## 要习惯工业经济个位数增长

### CE 专家解读



国家统计局中国经济景气监测  
中心副主任 潘建成



### CE 前瞻

## 景气走势 稳中回升



今年一季度,我国工业经济延续企稳回暖态势。工业景气度的回升与房地产及基础设施投资回暖有关,但因调控加码,房地产投资增速回升势头不可持续。消费增长的放缓对相关轻工业的增长也造成一定的影响。受产能过剩的制约,企业设备投资意愿不高,工业投资增长继续下滑的可能性较大。

新一届政府通过机构改革、缩减审批项目等方式转变政府职能,改革政府管理体制,有助于提升民间资本的投资效率,释放出更多改革红利,推动经济可持续发展,但改革见效仍需一个过程。因此工业景气回升过程将曲折而温和。

在未能充分考虑政策效应的情况下,通过模型预测的2013年二、三季度的中经工业景气指数分别为95.7和95.8,预警指数均为73.3,呈相对平稳、略有回升的走势。

针对60000多家工业企业景气调查结果显示,反映工业企业对二季度企业经营状况预测的预期指数为135.6,比反映一季度企业经营状况判断的即期指数高9.8点,比上季度的预期指数高12.8点。企业家信心的回升源于国内外订单状况的好转,一季度订货增加及持平的企业占80.8%,比上季度回升1.1个百分点,其中出口订货增加及持平的企业占79.9%,比上季度回升了0.7个百分点。企业订货的增加带动了企业用工的增长,一季度用工计划增加及持平的企业占89.5%,比上季度回升1.8个百分点。受产能过剩问题的制约,一季度投资计划增加及持平的企业占80.5%,比上季度微降0.1个百分点。

当前,工业经济回升基础不稳、订单不足、需求增长不够强劲、企业成本上升过快,各项政策应更为积极。尤其是对于消费增长放缓对轻工业造成的冲击,以及《新国五条》对与房地产投资相关的工业造成的冲击,有关方面应给予重视,以保证工业经济的稳定增长,企业应以创新为突破口,从技术、营销、服务等多方面寻求突破;金融部门应加强金融创新支持实体经济的发展。

## 工业增速渐次放缓

一季度,工业经济增长在上季度企稳回升的基础上渐次放缓,是去库存化过程尚未结束、国际市场持续低迷、企业投资趋于谨慎等多种因素共同作用的结果。

今年一季度,工业增加值同比增长9.5%,增速未能延续去年9月份以来持续加速势头,呈现渐次放缓,并回落至个位数。正确认识工业经济先扬后抑走势,应剖析推动工业经济回升的因素。总的来看,稳增长措施的滞后效应促进基础设施建设投资增长加快,以及房地产市场回暖,是上季度工业增长回升的主因。上季度,全国铁路投资接近全年一半,公路投资接近全年的三分之一,公共设施投资超过全年的三成。

房地产市场回暖带来了房地产投资增长回升以及房地产相关消费的较快增长。上季度,房地产销售面积和销售额均占

全年的38%左右,带动房地产开发投资增长持续加快,也推动了房地产相关领域消费比如家具、家电的消费增长加快。

基础设施和房地产投资的增长,共同推动了重工业增长,尤其是钢铁、化工、水泥、有色金属等行业增长。去年四季度以来,重工业基本保持比轻工业快1个百分点的速度增长。

同时,受全球经济温和回暖影响,上季度出口增速有所加快,也推动了制造业的增长。

今年一季度,工业经济增长为何渐次放缓?首先,产能过剩背景下的去库存化过程尚未结束。今年一季度的工业企业设备利用率为

去年同期和上季度进一步下滑,表明受需求影响,产能过剩在短期内难以缓解。在此背景下,工业产品资金占销售收入的比重同比增幅持续下滑,今年以来则出现同比下降,表明去库存化过程仍在延续。

而工业经济增长的放缓也是企业在产能过剩背景下自发放缓产出增长以适应去库存化的结果。二是出口需求有所回落。今年1-2月工业品出口交货值同比增速比去年四季度下降近1个百分点。

三是年初以后一段时间物价有所回升,房价有所上涨,强化社会对宏观政策可能收紧、房地产市场调控会加强的预期,企业在增加产出方面趋于谨慎。

## 脚步放慢未必是坏事

工业经济高速增长不可持续,随着潜在增长率的下降,工业经济必然也要放慢脚步。应该习惯工业经济个位数的增长,并推动工业经济真正实现创新驱动的增长。

从长期看,工业经济增长放缓,是整个国民经济潜在增长率下降的必然结果。我国经济已经经历了改革开放30多年来的快速增长,目前经济总量已稳居世界第二,人均GDP超过6000美元,增长基数明显提高。从国际经验看,增长放缓是必然趋势。从长期影响经济增长的因素看,以2012年15-59岁劳动人口首次出现下降为标志,劳动力数量对经济增长的贡献趋于减弱,受资源和环境承载压力不断加大的制

约,长期以来过度依赖投资增长对经济增长的贡献难以持续,经济增长也因此趋于减缓。与此同时,正是因为劳动人口减少的趋势,保证就业稳定所需要的经济增长速度也趋于下降。工业经济作为国民经济的重要组成部分,必然也要伴随潜在增长率的下降而放慢增长脚步。

此外,工业经济增长放缓也是产业结构调整的必然结果。彻底改变粗放的经济发展方式,关键是进行结构调整,要提高第三

产业在国民经济中的比重,相应降低工业尤其是重工业在国民经济中的份额,这一结构变化表明工业经济增长放慢的步伐,可能更甚于整体经济减缓的节奏。

因此,正如我们要逐渐习惯国民经济低于8%的增长,我们也要逐渐习惯工业经济的个位数增长的态势,将目光从关注工业增长速度转移到增长质量和效益上来,更加注重以创新为突破口,推动工业经济真正实现创新驱动的增长。